



Шаббат шалом!

Шаббатний еженедельник

Шаббат 20 шевата 5786 г. (6/7 февр. 2026 г.) ♦ שַׁבָּת שְׁבָת

Недельная глава Торы: «Йитро» ♦ יְتַרְּךָ פֶּשֶׁת שְׁבָת

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Рав Йааков Байфус

Комментарии к недельной главе Торы

«Йитро» («Йитро»)

«Пришельцем был я в земле чужой

«...Имя одного из них – Герешом, ибо сказал: «Пришельцем был я в земле чужой» (Шемот, 18:3). Назвав одного из своих сыновей Элиэзером, Моше благодарил и прославлял Б-га, спасшего его от меча фараона. Однако имя Герешом вызывает удивление – почему Моше назвал сына в память о том, что он был чужаком? И ещё: почему он назвал так первого сына, а не второго, ведь спасение от преследований фараона предшествовало изгнанию в Мидьяне?

Хафец Хаим говорит, что понять это можно, вспомнив, где и среди кого находился Моше в те дни. Во всем Мидьяне он был единственным евреем, верившим в Творца. Даже Итро, принявший позже Тору, был ещё далёк от такой веры, и, разумеется, дела его не могли ещё служить примером для подражания. Лишь прийдя в лагерь Израиля, он скажет: «Теперь я знаю, что велик Б-г...». Рассказывает также *Мидраш*, что, когда Моше взял в жены Ципору, Итро требовал от зятя, чтобы первого сына тот посвятил идолам (и поэтому Итро не давал Моше обрезать первенца всё время, пока тот пребывал в доме тестя).

Теперь понятно, что Моше опасался влияния окружающих как на него самого, так и на своих домашних. И поэтому он назвал своего первого сына Герешом – «ибо пришельцем был я в земле чужой», желая, чтобы это имя ежедневно служило ему напоминанием о том, что все дни в этом мире он – не более чем пришелец, чужак. До тех пор, пока не вернётся душа к источнику своему, став там постоянным жителем.

Говорил Хафец Хаим: «Представим себе человека, который поехал на ярмарку. Зная, что там можно заключить выгодные сделки и хорошо заработать, он отправился в дальний путь и надолго оставил семью. Что ответит этот человек тому, кто подойдёт к нему на ярмарке и предложит, к примеру, приятно провести время в развлечениях? «Отстань от меня! Для того ли оставил я свой дом и отправился в дальний путь?! Я ведь здесь только чтобы заработать на жизнь себе и своей семье. Каждая минута мне дорога!»!

Так и душа человека ненадолго спускается из высших миров лишь для того, чтобы приобрести Тору и награду за исполнение заповедей. И вот, злое начало человека обращается к душе, предлагая ей провести немалую часть драгоценного времени напрасно. Пусть ответит ему как торговец из притчи: «Разве ты не знаешь, что я – чужак в этой стране?! Моя душа спустилась с Небес на землю, оставив своё доброе жилье, лишь

затем, чтобы приобрести здесь товар, который принесёт вечное благо. Как же ты смеешь отвлекать меня ради пустого?! Что отвечу я Творцу моему, если вернусь домой с пустыми руками?!

Книга «Шеней Лухот га-Брит» рава Йешайагу га-Леви Гурвица говорит, что под определением «ам гаарец» – «народ земли» (относимое, обычно, к человеку невежественному) имеется в виду тот, кто чувствует себя в материальном мире – как дома. Человеку подобает выработать в себе ощущение пришельца, чужака в этом мире.

Рав Хаим Шмулевич объяснял, что означает выражение «бен Олам габа» – «сын Будущего мира»: «Это такой человек, по которому и в обыденной жизни видно, что пребывание его здесь – только временно, он принадлежит другому миру. Как, например, о туристе из Америки везде говорят, что он – американец, так и о человеке, который лишь посетил этот мир, говорят, что он – сын Мира грядущего».

Рав Элиягу Элиэзер Деслер как-то провожал своего ученика, уезжавшего за границу. Подходя к вокзалу, ученик попросил учителя благословить его. «Я от всего сердца желаю тебе найти удобное место в поездке», – сказал рав. «Вот как! – Удивился ученик, – я ведь просил благословение, которое сопровождало бы меня всю жизнь, а Вы пожелали мне только удачной поездки?» Ответил ему рав Деслер: «Я благословил тебя на всю жизнь. Я имел в виду путь, продолжающийся всю жизнь, – путь к Миру грядущему. Я желаю тебе, чтобы на протяжении всего этого долгого пути тебе было удобно».

Человеку следует всегда чувствовать себя, как в пути. Подобно тому, как обычный человек не придаёт большого значения неудобствам в поездке, поскольку знает, что это ненадолго, так не помешают неудобства и тому, кто выработал в себе ощущение, что этот мир – лишь преддверие Мира грядущего. Зная это, он сможет превозмочь трудности, материальные и духовные, на пути своей жизни, «ибо пришельцем был я в земле чужой».

чтобы соль могла прилипнуть к нему. Потом мясо солят со всех шести сторон солью среднего помола – не слишком крупного (т.к. тогда соль не прилипнет к мясу как следует), но и не слишком мелкого (как столовая соль – потому что она вместо того, чтобы вытягивать из мяса кровь, впитается в неё сама).

Чтобы облегчить стекание крови, во время высаливания куски мяса следуют положить на наклонную плоскость – на деревянную доску или, ещё лучше, на решётку (через отверстия которой кровь легко будет стекать в раковину умывальника или в специально для

И не следует говорить ни на людях, ни наедине: «Такой-то хотел выдать за меня свою дочь, но я не захотел её». Т.к. этим прибавляет почёта себе и срамит другого. И во всех случаях нужно следить, чтобы не вышел позор для другого из сказанных слов.

«Орхот цадиким». Врата стыда

Шаббат 6/7 февр. 2026 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 16:42 16:58
Исход 17:56 17:58



У Стены Плача утром: 4.02.2026 г., 09:20

Рав Исраэль-Меир Лау Практика иудаизма

Кашрут

Кашерование мяса (продолжение)

[1] Замачивание мяса

Прежде всего надо хорошо промыть кусок мяса, смыв кровь с его поверхности. Затем мясо замачивают в воде комнатной температуры на протяжении получаса – для того, чтобы размягчить его и облегчить вытягивание крови солью. Поэтому для замачивания мяса не годится ни слишком холодная вода, ни слишком горячая – ибо в этих случаях кровь сворачивается, и её извлечь из мяса уже невозможно.

[2] Высаливание

После того, как мясо пробыло в воде получаса, его надо снова промыть. Хорошо также оставить его на некоторое время, чтобы оно чуть-чуть просохло, однако подчеркнём: мясо должно оставаться влажным, этой цели отведённую посуду).

Мясо должно находиться под солью целый час. Когда высаливают птицу, следует обратить особое внимание на положение тушки: её нельзя класть на спинку, потому что тогда кровь, вытекающая из мяса, будет скапливаться внутри: тушку следует положить разрезом вниз.

Перед высаливанием необходимо извлечь из мяса сухожилия и отсечь когти на ногах птицы – также для облегчения оттока крови. Кости тоже должны быть просолены (хотя в них нет крови), поэтому их следует положить выше кусков мяса – для того, чтобы кровь, Продолжение на 2-й стр.

(Окончание) Мы можем сказать человеку, что его обманули, если он, согласно Торе, имеет право аннулировать свою покупку. Но следует быть очень осторожным, т.к. здесь должны быть соблюдены следующие пять условий:

д) после нашего предупреждения хорошо бы проследить, чтобы наученный нами покупатель, прия к продавцу требовать возмещения убытков, не назвал случайно, кто стал источником его информированности; иначе он нарушит запрет на *рехилут*; поэтому, если мы знаем, что наш покупатель непременно назовёт наше имя в разговоре с продавцом, не надо говорить ему об этом – поскольку в таком случае мы преступим запрет: «не ставь препятствия перед слепым».

Особо подчеркнём, что даже при выполнении этих пяти условий, слушатель нашего сообщения (обманутый покупатель) не имеет права судить того продавца – как будто ему уже вынесен приговор раввинского суда. Поэтому он не может, например, отменить свои долги тому продавцу под предлогом восполнения убытка. Всё, что он может предпринять в случае с неуступчивым продавцом – пойти к раввинам. Раз так, то мы не можем рассказать приятелю, что его обманули при покупке, если он известен нам как человек способный к импульсивным действиям, далёким от того, что требует от евреев Тора.

р. Б. Фишман, р. Х. Ицхаки

מִאוֹרֹת הַשְׁבָת

Меорот гашаббат

Законы подготовки к Шаббату

Мытьё в Эрэв Шаббат

Заповедь каждому человеку, как мужчинам, так и женщинам, мыться тёплой водой в Эрэв Шаббат в честь Шаббата¹¹, т.к. этим украшает себя для встречи невесты (Шаббат) своим лучезарным лицом, чистотой тела физической и духовной. И заповедь мыть голову моющими средствами (мылом и т.п.).

Мытьё в честь Шаббата должно быть именно тёплой водой, и тот, кто мылся холодной водой – не выполнил заповедь¹⁴.

11 ...И всё же это не полная обязанность, но выполняющий эту заповедь получает награду, а не выполняющий не наказывается. «Шульхан арух» писал, что заповедь – мыть лицо, руки и ноги. А Рамо писал, что заповедь – мыть всё тело, но если не может или нет у него времени – пусть как минимум помоет лицо, руки и ноги тёплой водой.

14 ...И см. «Эшэль Авраам», что нужно оправдывать облегчающих и моющихся в холодной воде, т.к. заповедь мыть всё тело не написана в Талмуде в явной виде...

Окунание в микуэ

Обычай окунаться в кашерной, очищающей [от тумы] микуэ в честь Шаббата¹⁵.

15 В «Шаар гакаванот» сказано, что Аризаль окунался в Эрэв Шаббат (после того, когда прочитал [недельную глагову Торы] «шенаим микара ве-эхад таргум») соответственно сказанному в «Зоар» (гл. «Терума» 137Б), что рав Гамнуна Сава, мир ему, выходил из реки каждый Эрэв Шаббат. И также писал «Магэн Авраам».

Раби Моше бэн Маймон

סִפְרַת הַמְצֹוֹת לְרַמְבָּ"ם

Книга заповедей

Заповедь-запрет 5

запрет поклоняться идолам.

(Продолжение) Сказано в Мехильте: «*Приносящий жертвы богам – да будет истреблён*» (Шемот 22:19). ...

Наказание за нарушения запрета нам сообщено, но где же сам запрет? Тора говорит: «*Не поклоняйся им*» – в этом речении содержится и запрет приносить жертвы идолам. «*Приносящий жертвы богам*» – идолам, а не Б-гу – подвергается наказанию даже в том случае, если жертвоприношение не является общепринятым видом служения данному идолу. И также совершающий – по отношению к идолам, а не к Б-гу – любой из видов служения, подпадающих под этот запрет Торы, подвергается наказанию независимо от того, являются ли совершаемые им действия общепринятым видом служения данному идолу».

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Телефон редактора: 053-284-0087

вытекающая из мяса, не впиталась в кости. Яйца, найденные внутри курицы, также следует просолить – подобно костям. Отметим, что в отличие от яиц, снесённых курицей, эти яйца считаются пищей мясной, и их нельзя есть вместе с молочными продуктами.

Когда у хозяйки мало времени (например, в канун Шаббата зимой, когда день короток, а неожиданно пришли гости, которые останутся на Шаббат), разрешается сократить срок замачивания и высаливания мяса до одной трети: до 10 минут на замачивание и до 20 минут на высаливание.

[3] Промывание мяса

После высаливания мясо следует трижды промыть, чтобы удалить с его поверхности соль и кровь. Лишь после этого мясо становится кашерным и его можно готовить.

Врата восьмые.

Врата жестокости

(Продолжение) И нельзя быть жестоким к животному, как написано: «*Праведник ведает душу своей скотины*» (Мишилей 12:10), – это значит, что не следует слишком утруждать животное и нельзя морить его голодом. А также написано: «*Если ты увидишь осла врага своего лежащим под ношою свою, то не оставляй его, помоги, развязь его вместе с ним*» (Шемот 23:5). И сказали мудрецы: «*Страдание животных – это (запрет) из Торы*» (Бавам меция 32A).

И если тебя боятся, если ты наводишь страх на людей, и они опасаются не исполнить твой приказ, – весьма остерегайся утруждать их. Не проси даже подогреть воду или выйти по твоему поручению на улицу купить хлеба. Об этом сказано в Законе: «*А над братьями своими, сынами Израиля, никто да не властествует над братом своим с жестокостью*» (Вайикра 25:46). И этим нам наказано не заставлять другого исполнять тяжёлую работу и приказывать ему делать то, что он не сделал бы по собственной воле и желанию.

Но ханаанского раба можно заставлять делать тяжёлую работу, но люди благочестивые ведут себя с ним милосердно, не делают его ярмо тяжелее, не дают ему непосильную работу и не срамят его ни словом, ни делом. Ибо он дан тебе Законом для работы, а не для того, чтобы ты срамил его (Нида 47A). И разговаривать с ним следует мягко, даже в момент ссоры, и выслушивать его требования и жалобы. И сказал Ийов: «*Если отринул я право моего раба и рабыни моей, что были в тяжёбе со мною, – что я буду делать, когда Б-г приступит (к суду)? И когда Он спросит, – что я отвечу Ему? Ведь Создавший меня в материнском чреве создал и его и сотворил нас Один в утробе*» (Ийов 31:13-15). Древние мудрецы давали рабу от каждого блюда, которое они ели, и кормили рабов и скотину прежде, чем ели сами. Ибо сказано: «*Вот, как глаза рабов (обращены) к руке господина их, как глаза рабыни – к руке её госпожи, так глаза наши – к Б-гу Вс-сильному нашему, доколе не помилует нас*» (Теильм 123:2). А один благочестивый человек давал рабу от каждого блюда прежде себя, и за то он удостоился того, что Элиягу открыл ему и говорил с ним (Кетубот 61A).

Неизвестный автор

אֲרַחֲת צְדִיקִים

Пути праведных

Рав И.-Й. Фукс. Обычаи отношений между людьми

5. Почитание родителей. Уход за родителями

5.34. Исполнение заповеди об уважении родителей заключается в непосредственном уходе за ними: кормлении, одевании, выполнении разнообразных поручений. При этом приобретение необходимых товаров оплачиваются сами родители.

5.35. Если детям нужно отправиться в дорогу чтобы выполнить поручение родителей, и это предполагает определённые расходы, то, по закону, необходимо выполнить родительскую просьбу, даже если для этого придётся совершить очень долгое пешее путешествие. Если же отсутствие транспорта может на долго задержать или вообще исключить возможность выполнения задания родителей, то они должны оплатить детям дорогу.

5.36. Если родители испытывают серьёзные финансовые затруднения, суд обязывает детей содержать их на те деньги, которые они обычно отчисляют на благотворительные цели. В каждом случае следует исходить из личных возможностей. Бремя содержания родителей делится между всеми детьми с учётом финансовых возможностей каждого. Если некоторые из детей очень бедны, а другие финансово состоятельны, то обязанность содержания родителей берут на себя те, кто более благополучен.